



2022年6月16日 星期四 农历壬寅年 五月十八

ECONOMY

響iT經i茶iX银

第3353期 要江新润网

www.ijjnews.com

□"暴雨中,他奮不顧身跳河救人"追踪

f晋江人蘭婧翔被確認爲"見義勇爲"

本報訊(記者 沈茜 陳巧玲 通訊員 陳耀宗 莊凌龍)暴雨中 義無反顧跳入河中救起落水者的 新晉江人蘭靖翔昨日被正式確認 為"見義勇為"。同時,他還將阿裏 天天正能量為他頒發的1萬元人民 幣正能量獎金捐出,幫助更多有需

14日下午,晉江市見義勇為人 員獎勵和保護工作委員會副主任、 晉江市公安局政委蘇家明一行專 程到池店鎮慰問蘭靖翔,充分肯定 了他的救人行為,并為他送上了見 義勇為確認證書和慰問金。

據悉,6月11日16時許,大雨 如注,蘭靖翔在池店鎮新加坡小區 旁的南低幹渠内將一落水者救 起。事後,晉江市公安局在第一時 間啟動了見義勇為確認程序,找到 蘭靖翔及相關人員,展開調查取

經調查核實,蘭靖翔不顧個人 安危、英勇下水救人的行為符合見 義勇為確認標準,值得肯定與學

"我的父親在20多年前也曾挺 身而出救過一個小孩的生命,所以 我從小接受的教育是要樂于助 人。"被問及下水救人是否考慮過 自身安危,蘭靖翔說,當時沒想那 麼多,衹想着再不下去,人就救不 上來了。



落水者所在單位爲蘭靖翔(左)送上錦旗和鷄蛋面綫。 蘭靖翔拿着"見義勇爲"確認證書和慰問金。

蘭靖翔2009年來泉州工作, 2018年來晉江創業,家中有個僅兩 歲半的兒子。因下水救人,蘭靖翔 在網上"火"了一把。蘭靖翔說,家 裏人看到視頻都很為他擔心,但他 不後悔,再遇到類似的事情,還會 伸出援手。

是南安人,在晉江一餐館工作。那 幾天剛搬宿捨,由于不熟悉路况, 加上雨天路滑,不小心落入河中, 直至被蘭靖翔救起。目前,吳某還 在醫院治療,但身體已無大礙。

14日下午,吴某所在單位負責 人周毅為蘭靖翔送上感謝錦旗和 據了解,被救的落水男子吳某 鷄蛋面綫。他說,"今天代表企業 和員工家屬特意來感謝蘭先生,謝 謝他在危難時刻伸出援助之手。"

"我覺得自己衹是做了一件力 所能及的事,沒想到會獲得這樣的 榮譽,得到大家的肯定,謝謝大家!" 蘭靖翔表示,自己將繼續把見義勇 為的精神弘揚下去,傳遞社會正能 量,讓這個社會越來越和諧美好。

深滬61歲施坤誼:最愛一方紅磚雕

在閩南建築中,紅磚雕是極為 重要的裝飾。在衆多閩南古厝的 墙上,各種風格迥异、種類繁多的 磚雕圖案非常引人注目,無論是書 法還是人物花鳥,都是栩栩如生、 千姿百態。

但是這些年,現代建築上幾乎 不會使用到紅磚雕,閩南紅磚建築 越來越少,如何讓紅磚雕能够更好 地保留,讓它不隨着時代發展淡出 人們的視綫呢? 在咱厝深滬,有 位沉迷于磚雕藝術的老人,他用手 中的刻刀,將一方小小的紅磚,變 成了一件件栩栩如生的藝術品,讓 紅磚雕走近更多人的視綫里。他 就是61歲的施坤誼。

3天才能刻一個字

早上9點多鐘,晉江深滬鎮滬江 路旁一座房子裏。施坤誼正坐在陽臺 的小板凳上專心地雕琢着手中的紅 磚,他的妻子正用縫紉機做着服裝廠 帶回來的活。夫妻倆各自埋頭專心手 上的活計,也不搭話,在這座建于上世 紀90年代的老套房裏,回蕩着的衹有 縫紉機有節奏的"嗒嗒"聲和刻刀在紅 磚上一刀一刀發出的聲響。

這是每天早晨都會有的一幕,自從 迷上了紅磚雕,施坤誼的陣地就轉移到 了這個陽臺上。"這裏光綫最好。"他豎 了塊木板在洗衣槽邊,上面用夾子夾着 書法作品,使其成為一個簡易的畫架, 而他,則坐在小板凳上,用椅子當桌子, 對着畫架上的書法作品,用手中的刻刀 一筆一畫地在紅磚上雕琢。別看條件 和工具簡陋,隨着時間的流逝,紅磚上 的字漸漸顯出神韵,行雲流水的感覺竟 猶如畫架上的那幅作品直接活了一 般。這是一幅張瑞圖的作品,要將其字 的神韵還原并非易事,施坤誼每下一刀 都小心翼翼,"3天才能刻一個字。

這是一個費眼費心還費手的活, 因為是全手工,每天雕刻的時間有 限。"剛開始,一天會雕刻七八個小時, 這兩年,從三四個小時到現在的每天 兩三個小時。"施坤誼扶了扶眼鏡說, "年紀大了,眼睛不行了,最重要的是 手受不了,雕刻久了手指很疼。"為了 讓手指不那麼難受,避免受傷,他還自 制了手指套,每次開工前都要在大拇 指、中指和小指上套上手指套。



磚雕融入了書法、美術、篆刻 等藝術要素,要以細膩的"筆"觸、 入微的心思,用心去雕琢,還要求 無論是形象的刻畫還是構圖的布 局都要有全局觀念,才能構造出 嚴密精致的磚雕。

從小,施坤誼就對紅磚大厝、 磚雕有着說不清的喜愛。常常四 處去看老房子牆上的各種磚雕。 初中時,外婆家附近有人蓋房子, 請的惠安師傅就住在他家附近,

專注磚雕17年

別人一放學就到處玩,他則圍着 師傅打轉,看師傅怎麽做磚雕,師 傅見他喜歡,就偶爾抽空教他。 因為喜歡,他還自學了篆刻。 1977年,家裏翻新厝,施坤誼親 手刻出紅磚影壁上的"福"字。

後來,因為工作原因,施坤誼 將這一愛好擱置,衹是偶爾動動 +,雕刻一兩方紅磚把玩,或者有 朋友找來才會刻上一兩方。

17年前,偶然得到的一幅殘 缺的磚雕作品讓施坤誼下定決心 要專心于磚雕

"你能看出來哪個字是新的, 決定專心于磚雕。 哪個字是舊的嗎?"施坤誼拿出一 叠磚雕拓紙,指着其中一對對聯 問道。讓施坤誼收藏了許多磚雕 作品的拓印版,其中一些是由他 收藏的舊磚雕的拓印,而大部分 則是他自己的磚雕作品的拓印。 這副對聯便是他修補後拓印下來 的, 聯上寫着"雲裏帝城雙鳳闕, 雨中春樹萬人家",是出自王維的 詩句。"這是一副從古厝搶救回來 的磚雕作品,前後各缺了一字。"

施坤誼對這副磚雕的歷史如數家 珍,古厝的主人是誰、書寫的人是 誰,這個人的書法特點,他都了如 指掌。"衹有了解了,才能修補出 原來的神韵。"施坤誼花了很多時 間才將其修補完整。修補後的磚 雕不仔細看,幾乎看不出新舊字 之間的區別。如今,這副磚雕對 聯收藏于晉江市博物館。

能夠修舊如舊,將這些充滿 歷史感與美感的磚雕作品好好留 存下來,施坤誼非常有成就感。 也正是這副磚雕作品,讓施坤誼

雖然沒有系統地學過閩南紅 磚雕技藝,但是憑着刻苦鑽研,以 及多年累積的經驗,施坤誼很快 在磚雕領域走出了自己的一方天 地。他四處觀摩古建築裏的紅磚 雕,研究生雕、熟雕、模雕的不同, 摸索出一套自己的方法。2009 年,他雕刻的磚雕作品《再借亭》 被泉州博物館收藏。再後來,他 的作品被越來越多的人收藏,很 多人專程上門找他定制。

沉迷于以書法爲主的磚雕創作

在施坤誼居住的這個有着 160多平方米的屋子裏,到處都 是他的作品和工具。房間、客廳、 陽臺,放眼所及,地上到處堆放着 各式各樣的磚雕作品。這些作品 裏最多的,便是各種各樣的書法

施坤誼極其喜歡雕刻陰雕作 品,越難他越喜歡挑戰。他用三 年多的時間雕刻了一幅由18塊條 石組成的《蘭亭序》,整個作品仿

泉州開元寺門口紫雲屏的規格,8 米×3米,用方磚一塊一塊雕刻,再 拼接到條石上。而後他又花了一 1.75米規格的單條石《蘭亭序》。

四年多的時間,衹為一幅《蘭 亭序》,因為施坤誼愛上了書法在 紅磚上的呈現。將那些靈動的字 體復刻到紅磚上的時候,他總是 心動不已。這些年,他不斷將弘 一法師、吳魯、張瑞圖等名人的書 法作品變成一幅幅磚雕。這些作 品成為許多人的心頭好,有很多

藏家從各地專程找他定制。 這兩年,施坤誼也嘗試創作 一些現代作品,比如建黨百年、學 雷鋒、不忘初心等主題作品,讓磚 年的時間,雕刻了一幅 0.6 米× 雕作品與時俱進,跟上時代的步

> 在他眼裏,時代不斷前進,傳 統不能遺忘。1977年蓋的那座 古厝,雖然已無人居住,但他偶爾 還會去看看。如今,歷經歲月洗 禮,那牆上的紅磚愈紅,那紅磚上 的"福"字也愈發紅艷。





福建省濟陽柯蔡委員會 安海片區分會换届

本報訊(記者 林伊婷) 14 日上 午,"福建省蔡襄學術研究會濟陽柯 蔡委員會安海片區分會"(以下簡稱 "濟陽柯蔡安海片區分會")舉行第五 屆理監事就職儀式,蔡文淵連任分會

當天會議總結回顧通報了過去 一屆會務情况及財務情况,并為新 一屆理監事會成員頒發了聘任證

據了解,濟陽柯蔡委員會安海片 區分會是由安海、永和、龍湖、内坑、 靈源的柯蔡宗親和社會熱心人士組 成的聯誼組織,是地域性、學術性、 非營利性的社團組織。該會自成立 起,始終堅持弘揚祖德、溯源探本、 敦親睦族、文明家風、扶危濟困、協 調糾紛、編修族譜,繼承和傳播中華 文化,圍繞愛國、敬業、誠信、友善的 和諧社會的立會宗旨,認真開展各 項會務工作。

"濟陽柯蔡委員會安海片區分會 主要開展的工作有濟陽柯蔡文化研 究、保護與傳承,獎學助學,扶貧濟困, 調解糾紛及加深宗親聯誼等。"蔡文淵 介紹,開展濟陽柯蔡文化研究,旨在讓 族人認識本族歷史及先賢對社會、對 國家貢獻的豐功偉績,激發榮譽感,賡 續精神、發揚光大。與此同時,該會還 十分重視宗親聯誼活動,特別是閩臺 文化的對接,通過"五緣"文化的交流 及互動,加深海峽兩岸宗親的血脈情 誼,增進認同感。

據介紹,長期以來,濟陽柯蔡委 員會安海片區分會都十分重視下一 代的培養工作。為了營造崇文重教 的良好氛圍,鼓勵柯蔡子女積極進 取,分會大力開展獎學、助學活動, 表彰品學兼優的大學生,幫助家庭 經濟特別困難的大學生。在廣大熱 心公益的柯蔡宗親們踴躍捐款下, 2008年至2021年,分會累計助學200 人,發放助學金51.6萬元(人民幣,下 同);獎學910人,發放獎學金98.3萬 元。同時,分會還堅持開展扶貧濟 困工作,自2008年以來共慰問貧(病) 困人員21人次,慰問金達13萬元; 發動宗親捐款資助重大病災、遇交 通事故需救急的人員,金額達30萬 元;并且,每年春節前都會組織關心 慰問90歲及以上老人,分別送去800 元的慰問金及油米等。

值得一提的是,在今年的疫情防 控工作中,濟陽柯蔡委員會安海片 區分會積極作為,主動向安海鎮政 府捐贈了一批急需的防疫物資。

晋江成立稀有血型協會 是福建省首個

本報訊(記者 闕楊娜) 14 日是 第19個"世界獻血日",晉江市稀有血 型協會正式成立,丁長明任會長。這 也是福建省第一個,中國第十個稀有 血型協會。

據了解,稀有血型者在亞洲人群 中所占比例衹有千分之三。為此,建 立一個能夠有效聯系、應急供應的稀 有血型者組織極為重要,對于保障廣 大群衆的身體健康具有深遠意義,也 為救助生命,打造健康晉江,築起一道 堅固的防火牆。

據不完全統計,晉江現有稀有血 型者200多人。"成立稀有血型協會, 主要是團結晉江的稀有血型者,發揚 人道、博愛、奉獻的紅十字精神,進一 步增進感情、加強溝通,關鍵時刻能 夠實現互幫互助,為無償獻血公益事 業貢獻力量。"丁長明表示。